
АД КОНКУРСНАЯ ЗАДАЧЫ ДА ЗАДАЧЫ ДАСЛЕДЧАЙ

Б.Дз.Чабатарэўскі (Беларусь, Магілёў)

Ролю задач у навучанні матэматыцы нсмагчыма перацаніць. Праз 
задачу натуральна ўвесці праблемную сітуацыю. Развязаўшы ci с гаму 
спецыяльна падабраных задач, вучань знаёміцца з істотнымі элементамі 
новых алгарытмаў, авалодвае новымі тэхнічнымі элемеіггамі. Прымяняць 
матэматычныя веды ў жыццёвых абставінах вучаць адпаведныя 
практычныя задачы. Гэта, перш за ўсё, вучэбныя і трэніровачныя задачы 
Сюды можна аднесці і задачы, прызначаныя для кантролю за ўзроўнем 
сфармаванасці абавязковых уменняў. Задачы з гэтага класа даволі 
тыповыя, любую задачу можна з захаваннем яе дыдакгычнай функцыі 
замяніць падобнай з іншай фабулай, лікавымі звесткамі.

Конкурсный задачы болып індывідуалізаваныя (конкурснымі мы 
лічым задачы, прызначаныя для выяўлення асаблівасцяў у магэматычнай 
падрыхтоўцы і матэматычным развіцці). Каб паспяхова развязадь 
конкурсную задачу трэба прымяніць веды з некалькіх раздзелаў ці тэм. 
Часам здараецца так, што цяжка вызначыцца з тым, веды якога раздзела 
спатрэбяцца ў першую чаргу. Асаблівасцю класа конкурсных задач 
з’яўляецца тое, пгго кожная задача робіць выклік інтэлекту. Конкурсныя 
задачы, ў адрозненне ад трэніровачных, маюць вельмі шырокі дыяпазон 
цяжкасці. Сярод іх сустракаюцца сапраўдныя шэдэўры -  задачы, якія 
маюць не толькі інтэлектуальную, але і мастацкую, эстэтычную
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каштоўнасць. Здараецца так, што задача з даволі простай умовай, якая 
патрабуе ўстанаўлення нечаканага факта, здзіўляе і зачароўвае, становіцца 
на пэўны час дамінантай. Такая задача не адпускае захопленага ей да тае 
пары, пакуль не адкрыюцца новыя, невідавочныя яе грані. Конкурсная 
задача перарастае ў творчую.

Творчай будзем лічыць такую задачу, якая патрабуе даследавання яе 
ўмовы i пытання з мэтай атрымання новага матэматычнага факта, новай 
інфармацыі. Развіццю творчай работы вучняў надаецца ў Еўропе і ў 
Беларусі ў апопшія гады значная ўвага.

У даюіадзе расказваецпа нра работу вучня-дзевяцікласніка над 
конкурснай задачай 2726 з часопіса «Математика в ніколе»:

«Даказаць, што ўсе элементы паслядоўнасці (ап), якая зададзена

ўмовамі: ах --- а2 -■ 1; <згз = 2; ап+з = — 1 ‘3"+2 + 5 (п > 1), з’яўляюцца
а п

наіуральнымі лікамі».
Вынікам даследавання з’явіўся артыкул [1] пра сувязі «сапсаваных 

геаметрычных прафэсій» з лінейнымі рэкурэнтнымі паслядоўнасцямі 
другога парадку.

Вопыт работы з вучнямі паказвае, пгго ў навучанні нелыа 
абмяжоўвацца толькі фэніровачнымі задачамі, трэба дэманстраваць 
вучням і прыгажосць той ці іншай задачы. Павінны сустракацца і такія, што 
ставяць выклік розуму, волі, ведам і самалюбству вучня. Зразумела, што 
такія задачы не могуць быць абавязковымі, але яны гіавінны заняць сваё 
месца ў навучанні.
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